

# 修身行善 明礼守法

## 家家评模范、人人传孝道,调动群众参与 德润万家 孝传古今 诚誉天下

### 高村乡扎实开展“修身行善 明礼守法”活动



志愿者为敬老院老人免费理发



### 传承贤孝培育文明新风

高村乡是二十四孝之首——王祥卧冰求鲤的发源地,贤孝之风代代传承,让全民修身行动有了源头活水和扎实的群众基础。高村乡深入挖掘卧冰求鲤孝道文化,着力打造“德孝吴村”特色品牌,并以点带面,既在弘扬传统中传承了基因,又使“修身行善,明礼守法”全民行动真正烙上地域文化印记。

讲德孝话,打造乡贤文化。按照“一街一名一景一主题一故事”的思路,以诚信街、德学街、感恩街、和谐街、贤孝街为主题打造村内5条主街道,做到统一规划,挖掘德孝故事。如贤孝街讲的就是村里普通群众石中玉长年照顾4位无血缘关系的老人,让他们老有所养、老有所乐。这些故事均取自村内真人真事,目的就是希望群众能在耳濡目染中找到行为遵循,提升自身道德素养。

树德孝风,营造浓厚氛围。吴村投资10万元,对村内街道进行升级打造,把本村近年来入选乡级、村级模范人物事迹通过15个LED照明灯箱向群众展示;邀请河南省儒学文化促进会专家每月到村指导授课,并创作出简明流畅的村歌《我们都唱德孝歌》,坚持每天循环广播,教群众传唱;筹资20多万元,建成占地400平方米的道德讲堂,每周六利用两小时以文化表演、听专家讲座、分享心得的形式组织村民学习《论语》《弟子规》等儒家经典。

做德孝事,发挥榜样力量。组建红旗飘扬志愿服务队、文化宣传队、道德评审队。高村乡党委政府为各队颁发队旗,统一制作红马夹,以“三支队伍”为主体,每周开展卫生清洁、关爱困难户等多种形式的志愿服务活动,每年举办“好媳妇、好婆婆、好妯娌”、十星级文明户等评选活动并隆重开会表彰,弘扬正能量,传播德、孝、贤等传统文化,让身边人影响身边人。



### 弘扬社会主义核心价值观

创新宣传方式,夯实核心价值观思想根基。为营造浓厚的德育宣传氛围,高村乡制作70块大型宣传喷绘和130米长的文明墙,以辖区15个LED电子宣传栏为载体,打造“身边的好榜样”;印制1万个印有文明格言的无纺布袋免费发放给群众,使群众潜移默化地改变不文明行为。

“选”使高村乡社会主义核心价值观建设有了源头活水和不竭动力,越来越多的群众主动参与进来。

厚植道德土壤,掀起精神文明建设新热潮。高村乡开展“道德模范、岗位标兵、发展功臣”3个评选活动。活动中,印发报纸发放到每家每户,并利用高村乡政府网站、美丽高村微信平台、高村有线等媒介大力宣传。全乡共评选表彰模范30名。这些先进人物中,有付出多年心血培育出软子石榴,却把种植技术传授给更多村民,让刘沟群众走上致富路的“河阴软子石榴之父”刘中皋;有医术高超却不为钱财所动,用医者标杆约束自己,常年免费为村民看病的好村医仇文花……他们成绩有度,精神无价,精神气节令人敬佩。

2015年,为充分发挥广大党员的先锋模范作用,以党员干部为领头羊,充分发挥高村乡红旗飘扬志愿服务队的引领作用,全乡成立了红旗飘扬志愿服务小分队49支,登记在册志愿者共计3000余名,各类志愿服务更是遍地开花。在党员干部的带动下,群众主体作用得到充分发挥,高村好人方阵不断壮大,从定期免费为敬老院老人剪发的“领秀理发店”,免费为环卫工人发放水杯、提供开水的“一碗热干面小吃店”,到收入微薄却慷慨为养老院送烧饼的烧饼摊夫妇,再到捡到钱包归还失主的环卫工于小国,坐轮椅为全村百姓送报纸的张留根等。

2012年以来,12年坚守让老人喝上免费牛奶敬老模范段贤昌、英雄母亲陈建菊、身有残疾却坚持40年上门为群众看病的医生张汝建、一心为民的跑腿书记韩流群等先后被评为感动荥阳人物。

高村乡高度重视农村精神文明建设,大力开展“修身行善,明礼守法”全民行动,坚持以社会主义核心价值观体系为导向,结合高村乡实际,赋予传统“德、孝、诚”文化鲜明的时代内涵,有力促进了乡风文明和群众文明素质提升。

记者 姚辉常  
通讯员 马凡然 文/图



烧饼铺老板免费送烧饼



吴村村民学唱德孝歌



志愿者帮农民收麦



### 产业发展彰显文化特色

刘沟村是传统的河阴石榴种植村,刘沟村以“诚信”为主题,不断加强道德诚信建设,树立良好社会风尚,村民道德素质不断提升,经营环境更加规范,河阴石榴的品牌优势进一步凸显。

LED宣传栏内公布事迹,并将其作为提振精气神儿、弘扬真善美、传播正能量的有效载体。借助每年举办的河阴石榴文化节,举行河阴石榴王拍卖活动,筹集款项全部用于支持高村乡教育事业,用道德力量支撑起精神文明建设的脊梁。

宣传造势,营造浓厚修身氛围。刘沟村先后安装“修身”主题道旗80余个;制作“诚信公约”宣传板60个,悬挂在家家户户的石榴园门前;打造刘沟村特色“诚信果园”。充分挖掘“石榴秤”等诚信主题的历史文化故事,制作大型宣传栏在村内展出;通过通俗易懂的宣传手段组织引导广大群众学习有关文件精神,提高对诚信文化建设重要性的认识,不断凝聚社会共识,调动群众参与热情。

阵地作保,夯实群众活动基础。投资130万元建成占地6000平方米的刘沟石榴广场,为刘沟群众开展集体活动提供了一个重要场所,积极做好刘沟村委的包装改造,打造以诚信为主题的展示厅,时刻告诫农户诚信守诺,不欺瞒客户。

活动领路,吸引群众广泛参与。开展“诚信农户”评选活动,以身边榜样带动全村的诚信风尚;开展“好婆婆、好媳妇、好邻居”评选活动,营造孝老敬亲、和谐文明的社会氛围;对评选出的模范人物,在石榴广场

产业支撑,筑牢诚信建设根基。为保证河阴石榴品牌的含金量,每年举行河阴石榴开园仪式,同时联合工商部门开展“石榴打假”专项整治行动,坚决杜绝“砸牌子”的河阴石榴流向市场,刘沟村以日益巩固的诚信生态环境促进石榴产业不断发展壮大,已成为中原地区沟域经济发展的一面旗帜。